



稳中求进

—2014淄博市两会特别报道

报告原文

集中打好重点燃煤行业综合整治、扬尘污染治理、黄标车淘汰报废、露天矿山整治四场攻坚战;落实最严格的水资源保护制度,推进洪雨水和中水资源化利用,全面关闭自备井;建立空气质量每月公开通报和排名制度,对未完成年度治理任务且环境质量列全市后三位的区县实施区域限批,对相关责任人员严厉问责;加强中心城区周边工业园区等重点区域污染治理,确保“蓝天白云、繁星闪烁”的天数明显增加。

”

环保治污创新模式,打四场攻坚战

今年将建空气质量月通报制度

**深读
报告**

对于百姓绿色生活的期待,今年,市环保局将开展创新模式治理污染,把百姓的期盼变成工作的不竭动力。此前,市环保局局长于照春曾说:“老百姓的利益是天,我们要为百姓打出碧水白云,治出青山绿水,用我们的辛苦指数,换取百姓的幸福指数和健康指数。”



市民最喜欢看到淄博的蓝天白云。(资料片) 本报记者 王鸿哲 摄

本报记者 王欣

环境不过关,问责负责人

2014年市环保局将不仅在环境能力建设方面,不断完善各项管理制度,还将在领导干部考核方面进行创新,完善空气质量月通报和排名制度,对各区县、各重点排放企业加强监测考核,定期公开通报,加大问责力度。

市环保局局长于照春介绍说,空气质量月通报和排名制度实施后,将由生态淄博建设工作领导小组办公室同市

监察局、市政府督查室组织对各区县、各部门进行检查考核。对确定的重点工作任务未按期完成的、环境质量同比出现恶化的、未按进度要求完成污染物总量减排任务的,分别实施挂牌督办和约谈;对环境质量同比恶化的区县和流域实施区域限批;对发生Ⅲ级及以上突发环境事件的、未完成年度污染物总量减排任务的、未完成年度环境质量改善目

标任务且环境质量现状及改善率均低于全市平均水平的实行“一票否决”,并提请纪检监察、组织人事等部门对相关区县和指挥部组成部门有关责任人实行问责。

记者了解到,空气质量月通报和排名制度具体细则将在淄博市环保大会召开之后发布,对于公开通报和排名办法以及处罚措施也将在有关部门签字确认后公布和实行。

与公检法司联动,共促环境保护

今年1月6日,淄博政法机关出台了全力支持环保工作的10条意见,将标志着环保与公检法司联动,共同促进环境保护工作的开始,特别是对依法处理环境污染问题,依法管理环境等方面都有创新型的突破。

在去年年底,淄博又成立了生态淄博建设领导小组,这一小组的成立更好的协调了市环保局和其他部门的关系;

环保工作10条建议的出台,又让政法机关的加入,让环境执法队伍进一步壮大。这次与公检法司的结盟,对于改变污染企业查而不改的局面会起到根本的改善。

市环保局局长于照春表示,以前只靠环保一个部门去做工作,就算查到环境问题责令企业整改,但经常会遇到企业不整改或者整改不到位的现象,市环保局经常显得力不

从心,有的中小企业虽然拔掉了,但还是会死灰复燃的情况。现在有了公检法司的支持,对于依法管理和治理环境,尽快改善环境质量,将起到积极的推动作用。据了解,这10条意见还配合着联席会议制度和定期调度制度,通过这些制度进行研究,就会更加有效地打掉违法排污、偷排偷放这种顶风作案的违法现象。

推广清洁能源,走可持续发展模式

市政协委员李建春说,近年来,淄博市各级政府及环保部门十分重视环保工作,并且取得了很大的成绩,但治理环境污染并非一日之功,还需要从源头处根本治理,这是一项长期性的工作,结合自身的调查了解,提出了以下建议。

首先,打理治理和压缩污染源,鼓励清洁能源的推广,淄博市辖区范围内所有排烟企业加以排查,统一纳入管理,对其烟雾排放状况

加以控制,鼓励采用清洁能源,并提供贷款扶持和技改资金支持。另外,借鉴济南做法,大力推广阳台壁挂式太阳能热水器。目前很多高层建筑安装了电热水器,对电的消耗量较大,建议借鉴济南的做法,淘汰耗电量大的电热水器,在市内高层建筑强制推广壁挂式太阳能热水器,项目开发时必须统一安装阳台壁挂式太阳能热水器,降低能耗。

市人大代表赵新珍也表达了类似观点。企业要主动实现节能减排,在环保方面加大投入,同时政府也应该给予相应的政策和资金支持,加快产业结构的调整。以节能减排和环境保护为重点,依法淘汰落后产能,推进产业结构调整,改善工业布局,推动产业结构优化升级,特别是在电力、钢铁、建材等行业,明确淘汰落后产能目标任务。

去年为61年来最重污染年

2013年12月份,市环保局局长于照春曾经说过,包括淄博在内,中国迎来了61年以来雾霾天最多的年份。特别是北方地区高频次、大范围的雾霾,一直困扰着广大市民。

记者从环保部空气污染指数统计中了解到,在2013年的前两个月内,淄博就经历了5次雾霾天。其中,1月14日、15日两天内就出现了两个重污染天;29日到31日,淄博连续3个重度污染天;再加上2月27日的重污染天,这几次雾霾天气导致的污染给淄博市的市民留下了深刻的印象,也给市民的出行和身体健康带来了安全隐患。

从进入11月份,雾霾天气开始在全国展开疯狂攻势,淄博也深受影响,开始了连续性的重污染天。2013年12月3日、17日淄博市重污染天气应急指挥部办公室两次启动空气重污染预警。从12月23日11时至24日11时,仅24小时内,气象部门连续发布四次霾黄色预警;当天,淄博市重污染天气应急也由Ⅲ级响应变更为Ⅱ级响应,这也是淄博市入冬以来首次启动重污染天气Ⅱ级响应。

据了解,2013年持续遭遇重污染天,淄博并非个例。我省的济南、德州等多个城市,也出现了多次多数环境质量监测点位显示严重污染的情况;就连一向空气质量比较好的沿海城市,也没能逃脱此次重污染天的侵袭,如青岛、日照等城市都出现了重度污染;只有烟台和威海两地相比较起来好一些,但也数次空气质量等级为轻度污染。



雾霾天气能见度大大降低(资料片)。本报记者 王鸿哲 摄

报告摘要

支持成长型企业挂牌入市

深入实施创新驱动发展战略,优化创新资源配置,提高区域创新效率,提升核心竞争力。

构建富有效率的创新模式和机制。加快商业模式创新,充分利用好齐鲁股权交易中心这一特有平台,聚合风险投资、创业投资,完善科技投资担保体系,构建创新市场与资本市场有机对接的机制,支持创新成长型中小企业大批量挂牌入市,促进科技成果快速资本化、产业化。

1700亿元投向200个重大项目

坚持把稳增长牢牢抓在手上,实现经济发展质量和效益稳步提高又不会带来后遗症的速度,为调结构、促改革、惠民生奠定更实基础。今年初步确定全市重大项目200个左右,总投资1700亿元左右。

着力强化要素支撑。认真贯彻稳健的货币政策,加强政银企合作的制度建设,搭建更多承接信贷资金的优质载体,努力扩大信贷规模,优化信贷结构,提高金融运行效率,增强服务实体经济的能力。

扎实推进新型城镇化

加快推进以人为本的城镇化。集中力量发展壮大主城区,着力建设提升次城区和县城,切实优化“中心凸显、十字展开、组团特色、融合发展”的城镇化布局。

大力推进以人为本的城镇化。把实现被征地农民和进城务工人员市民化作为新型城镇化的首要任务。

加强和创新社会治理

坚持系统治理、依法治理、综合治理,健全基层综合服务管理平台,深入实施网格化管理、信息化建设、社区化服务“三大工程”。

加快转变政府职能。大力推进工商登记便利化、统一市场准入制度及确立企业投资主体地位等各项改革,最大限度地减少对市场主体生产经营活动、一般投资项目和资质资格等的许可、审批,充分发挥市场配置资源的决定性作用,充分激发市场活力和创造力。

大力发展民营经济

清理和废除对民营经济的各种不合理规定,清除各种隐性壁垒,落实好支持民间投资77条实施细则。鼓励民营企业参与国企改革,鼓励发展非公有资本控股的混合所有制企业。